

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 12,000 korona.
Egyes szám ára 800 K, vasárnap 1000 K.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és
a tiszántúli református egyházkerület
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
épület.
Telefonszám: 4.

Jövendő terheink

tekintetéből igen érdekes tanulságokat vonhatunk le abból a táblázatos kimutatásból, amely az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról szóló törvényjavaslat melléklete s azt tünteti fel, hogy az 1924 július elsejétől 1926. év végéig terjedő öt félévre összeállított költségvetések eredménye félévenként hogyan viszonylik a most folyó félévnek, tehát az 1924. év első felének költségvetési adataihoz.

Mindenekelőtt az tűnhetik szembe, hogy a költségvetés fokozatos javulást mutat az államháztartásban. Míg a most folyó félévben 175 millió aranykorona a költségvetési hiány, az 1926. év első felében már nem egészen 40 millió lesz, ugyanazon év második felében pedig 13 millió aranykorona felesleg is mutatkozik.

Ennek a kedvező eredménynek a magyarázata azonban nem abban van, mintha a szükségleteket teljesen lefokoznák. Ellenkezőleg, a belügyminiszterium kiadásai 22 millióról 36 millióra, a pénzügyi tárcáé 22-ről 32-re, a kultisztárcáé 19 millióról 39 millióra, egyéb közigazgatási ágaké 40 millióról 53 millióra, a nyugdíjak terhe 34 millióról 63-ra, az autonómiahoz hozzájárulások 15-ről 20-ra emelkednek, míg csökkenés van a beruházásoknál 16 millióról 12-re, a hadseregnél 134 millióról 69 és fél millióra, valamint a természetbeni ellátásoknál, amelyeknek 41 milliónyi összege egészen megszűnik. Az összes állami kiadások az 1924. év első felében felvett 278 millió aranykoronáról 397 millióra emelkedik.

A hiány megszüntetése és a felesleg elérése tehát a vasúti bevételek fokozásán kívül egyéb állami bevételeknek is jelentékeny emeléséből áll elő. Míg a most folyó félévben 165 millió aranykorona bevétel van előirányozva, az 1926. év második felében 400 millió bevételnek kell lenni. Különösen szembe-tűnő az emelkedés a földadónál, ahol a mostani 6 millió helyett 31 millió, házadónál 0.7 millió helyett 20 millió, kincstári részesedésben 1.3 millió helyett 35 millió, jövedelem és vagyonadóban 24 millió helyett 60 millió, illetékekben 8 millió helyett 48 millió, fogyasztási adókban 23 millió helyett 47 millió korona lesz az 1926. év második felében a bevétel.

Ezek közt az emelkedések közt a legtermészetesebb a kincstári részesedés növekedése,

mert az 1926. év végén már a békebeli házbérnek 50 százaléka lesz a házbér és így a háztulajdonosok ebben a részben a mostaninál nagyobb terhet — bár az állambevétel nagyon sokszorosan több lesz —, nem fognak viselni. A többi bevételek nagyértékű emelkedése azonban azt mutatja, hogy az elkövetkező esztendőben az eddigi köz-

terheknél nagyon sokkal többet kell mindenkinek viselnie.

Am ha ennek a nagy megterhelhetésnek eredménye államháztartásunk megszilárdulása s ezzel együtt állami létünk biztosítása, másrészt közgazdasági életünk talpraállítása lesz, a bár megdöbbentően magas terheket hazafiúi készséggel fogja teljesíteni minden jó magyar.

A középiskolai reform vitája

Budapest, márc. 28. A nemzetgyűlés ma folytatta a középiskolai reform vitáját.

Östör József: Elfogadja a javaslatot. Fontosnak tartja a tanárképzést és a tanítók és tanárok helyzetének javítását, mert a mai helyzet tarthatatlan. Az előléptetés sem méltányos. A középiskola nevelési értelmiségét, E kívánásokra vonatkozóan határozati javaslatot tesz.

Rothenstein Mór: A numerus clausus eltörlését, az ingyen oktatás kiterjesztését, a választójogi törvény megalkotását, a fegyelmi ügyek revízióját követeli. A javaslatot nem fogadja el.

Petrovics Gyula: A szociális-tak ellen intézett támadás után helyesli a reálgimnáziumok létesítését. Kívánja a kultur központok decentralizációját kisebb vidéki városokba. A tanárok anyagi helyzetével is foglalkozik.

Az elnök bejelenti **Korányi**

Frigyes báró pénzügyminiszterre kinevezését.

Hegymegi Kiss Pál beszél a javaslat ellen, amikor **Korányi** Frigyes báró belép. A kormány-part tapsal és éljenzéssel fogadja, míg a fajvédők különböző megjegyzéseket kiáltanak feléje.

Farkas Tibor után, aki egy szláv nyelv tanítását kívánja, **Zsirkay János** a javaslat ellen beszél. Követeli a kötelező ének-tanítást.

Az elnöki napirendi indítvány körül, amely szerint a visszaküldött földbirtokreform novella 2. §. 6. bekezdésének tárgyalását javasolta napirendre tűzni s ez időre a sürgősségi intézkedések fentartását javasolta, hosszabb vita indult meg.

A nemzetgyűlés azonban elfogadta az elnök napirendi indítványát, mire az ülés egynegyed háromkor véget ért.

Elkészült a városi költségvetés.

Négy és fél millárd a fedezetlen szükséglet. Arany korona kötvényeket bocsát ki a város.

Több heti megfeszített munka után végre elkészült Debreczen város 1924. évi költségvetése, amely olyan hatalmas számösszegeket tüntet fel, amilyen a régi jó békevilágban egy nagyobb állam költségvetésében sem fordult elő. Hatalmas vagyont kezel Debreczen városa, de még praktikusabb vagyonkezeléssel, a városi vállalatok fejlesztésével nagyobb jövedelmet is érhetne el és így elkerülhető volna a deficit és a pótdadó, amelynek réme Demokles kardként állandóan ott lóg a város polgárságának feje fölött.

A költségvetés végösszege összesen **29 milliárd és 389 millió korona** szükségletet tüntet fel, de ezzel szemben az előirányzott bevételek összege csupán **24 milliárd, 937 millió és 301,000 korona**, így, hogy a két végösszeg között mutatkozó különbség, a deficit **4 milliárd, 451 millió, 699 ezer koronát tesz ki**

A kiadások.

A költségvetés kiadási tételi az egyes ágazatok szerint a következőképpen oszlanak meg: földbirtokokra 4.232,692 ezer, állattenyésztésre 1.284,209 ezer, fogattartásra 247,969 ezer, erdőgazdaság 3.690,937 ezer, a városi épületekre 503,135 ezer, a közigazgatás költségei 6.702,361 ezer, tűzrendészetre 507,113 ezer, közlekedés és közművek 2.419,514 ezer, közegészségügy 1.655,693 ezer, javadalmak és törvényhatósági jövedé-

63,520 ezer, egyházak és iskolák, — közművelődési és népjóléti intézményekre 1.839,977 ezer, rendkívüli kiadásokra 5.421,029 ezer kor. irányoztatott elő.

A bevételek.

Ezzel szemben a fedezeti rész a következőképpen oszlik meg az egyes ágazatok szerint. Földbirtokokból: 8.477,623 ezer, állattenyésztésből 312 millió, fogattartásból 237,500 ezer, erdőgazdaságból 4.278,743 ezer, városi épületekből 806,503 ezer, közigazgatásból 79,170 ezer, tűzrendészetből 26 millió, közlekedés és közművekből 315,164 ezer, közegészségügyből 1.433,651 ezer, javadalmak és törvényhatósági jövedékekből 8.174 115 ezer, tőkék és kamatokból 131,455 ezer, egyházak, iskolák és népjóléti intézményektől 340,641 ezer, rendkívüli bevételekből pedig 325 millió korona bevétel folya be a város kasszájába.

A nyereséget

produkáló ágazatok tiszta bevétele a következőképpen oszlik meg: A földbirtokok tiszta bevétele 4.244,925 ezer, az erdőgazdaság tiszta hozama 587,805 ezer, a városi épületek tiszta hozama 303,368 ezer, a javadalmak és törvényhatósági jövedékek tiszta hozama 7.413 millió, tőkék és kamatok tiszta hozama 67,934 ezer korona fölös bevételt produkálnak. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a Hortobágy 700 millió korona tiszta hasznot hajt a városnak. A többi

ágazatok mind deficittel dlogoznak és így áll elő a négy és fél milliárd korona deficit.

A deficit eltüntetésére

legelsősorban a helyhatósági jövedékeket és különféle adókat akarja a város olyan nivóra emelni, hogy az a viszonyokkal arányban álló legyen; ugyancsak leemelnek a telekértékadókat, az ebadót és azokat a kisebb bevételi tételeket, amelyek mélyen alatta vannak a megfelelő paritásnak. Ha ezeket a bevételi forrásokat aranyparitásra emelik, a város háztartása ugyan aktív lesz, de még mindig nem fog megfelelő összeg rendelkezésre állni, hogy a városi vállalatokat reorganizálják, hogy ezáltal jövedelmezőségüket fokozzák. Hiszen például ha a gáz és villanygyár kazánházat olcsóbb szennel való tüzelésre átalakítanák, a szénfogyasztást a felére lehetne redukálni, ami hatalmas megtakarítást jelentene. Ehhez az átalakításhoz azonban hatalmas összegre volna szükség, ami jelenleg nem áll a város rendelkezésére.

Aranykorona kötvényeket bocsát ki a város.

Ezeknek a beruházásra fordítandó tőkéknek előteremtésére az a terv merült fel a városházán, — hogy kormányhatósági jóváhagyással aranykoronára szóló kötvényeket bocsátana ki a város, melyeknek a kamatozása is aranykoronában történne. Az aranykorona kötvényekből befolyó összegekkel segítené át magát a város a mostani válságos időkön, amíg a város jövedelmei elérnék az arany paritást és a ma még kevesebb jövedelmet hozó tételek olyan jövedelmet hoznának, hogy már nemcsak a költségvetés deficitjét fedezné, de megfelelő forgatóke is állana a város rendelkezésére. Tekintve, hogy Debreczen városának óriási értékű vagyona van, az aranykorona kötvény elsőrendű befektetés lenne a biztos és jó jövedelmezőséget kereső tőkék számára. Az aranykorona kötvények kétféle típusuak lennének, olyanok, amelyek hosszabb időre kötnék le a befizetett összegetek és bemutatóra szóló kötvények, amelyek fizető eszközzül is szolgálhatnának a várossal szemben.

Takarékosság a cél.

Amíg a város háztartása át nem megy a válságos éveken, amíg tehát a költségvetés stabil alapra helyezhető nem lesz, addig a város a legnagyobb foku takarékoságot tartja szem előtt és tartózkodik minden nagyobb létesítménytől, amely esetleg megrázkódtathatná a város háztartásának amugy is labilis egyensúlyát. Egyébként a népszövetség által kilátásba helyezett szanalási program is érzékenyen érinti a város háztartását, mert a szanalási programmal kapcsolatban megszüntetik az állami hozzájárulásokat, ami például április hónapban is 280 millió koronát tesz ki.

Az aranyparitás alatt.

Ary Lajos főszámvevő aranykoronára is atszámította a költségvetés fontosabb tételait az összehasonlítás kedvéért. Így például községi

adókból 5—600,000 aranykoronát vett be békében a város, úgy, hogy ha a város most aranykorona értékben kapná meg a községi adókat, abból körülbelül 6—7 milliárd korona bevétele volna. A nagy különbségnek az az oka, hogy a háború után nem emelték a községi jövedelmeket. — Nagy csökkenést okoz a város bevételeiben a lakásrendelet is. Mert mint ismeretes, Debreczen városának van a legtöbb háza és míg békében a városi házak több, mint 500 ezer aranykoronát jövedelmezett, ezzel szemben ma a városi házak alig hoznak számbavehető jövedelmet a városnak.

Óriási munka vár Debreczen városára, amikor a város költségvetését stabilizálni akarja tenni. Fontos, hogy a város jövedelmei arányban álljanak a kiadásokkal, hogy a viszonyoknak nem megfelelő jövedelmeket fokozni akarják, de a városnak figyelembe kell venni az adózó polgárság teherbíró képességét is, hogy az arányban álljon a fokozódó közterhekkel.

Dr. Baltazár Dezső előadása.

Dr. Baltazár Dezső püspök tegnap délután 6 órai kezdettel folytatta az illusztris hallgatósággal megtelt oratóriumában amerikai utjáról szóló beszámolóját március 14-től május 22-ikeig, amíg Newyorkba meg nem érkezett, a hajón töltött élményeit, tapasztalatait sorolta fel napi sorrendben. Megrázó színekben állította hallgatósága lelki szeméi elé a tengeri vihart, a maga iszonyatosságában, mely az embert tanítja a legszentebb érzés: az Isten- és emberszeretet ápolására. Ebből bőven kijutott s egy éjjel a maximum 80 % volt s mindenki arra a mentő sajkára gondolt, amivel a hullámsírba belemelkezhetik. Szólt az isteni gondviselésről, mely a tenger madarait is megvédi s amelynek szárnya alatt nyugton érezte magát akkor is, amikor a vihar dühöngött s amikor a nagy köd miatt minden pillanatban az összeütközések veszélye előtt állottak. Mintha csodásabb volna ott az Isten magához ölelő szeretete. A hajó kapitánya papi funkciót végez. Isteniszteletet tart. Majd a temetés szomorú aktusát kell átélünk. A hullámsírba temetnek egy édesanyai kebelről letépett virágzatot. — Ilyen szomorú bűnbánatra intő szenvedésteljes napok után jött a derűs május 22-ike s egynapi késés után ekkor érkeztek be a Newyorki kikötőbe. A püspök rendkívül érdekes előadásában az a egyszerű megfigyelő képesség, amellyel az utazás legapróbb részleteit is elő tudja hozni, valósággal lebilincseli a hallgatóságot. Nem untató, nem fárasztó az ő uti leírása, hanem valósággal felüdítő a lélekre gazdag tanulságaival. Az estély, mint rendszeren énekekkel kezdődött, amely után Szabó Rózsika szavalta el áhitatos érzéssel Tamásy Géza: „Nemzeti fohász” című költeményét. Debreczeni Kató vallásos énekszáma remekül simul az előadásban oly szépen kidomborított isteni kegyelemhez. Énekét Szabó Lajos kántor kísérte nagy figyelemmel orgonán. Az estély végén Gábor András s.-lelkész hívta fel az egybegyűlteket figyelmét adakozás végett a „Kálvinház”-ra, melyre szép összeg gyűlt be ez alkalommal is. Az előadást a püspök április 11-én délután 6 órakor folytatja.

Legolcsóbb bevásárlási hely

FELDHEIM IMRE

Posztóház

Kossuth-utca 6. szám.

A keresztfára esküszik az új pénzügyminiszter, hogy hisz a szanalási akció sikerében.

Budapest, márc. 28. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a mai pénzügyi helyzetéről a következőket mondotta:

— En, aki 4 évvel ezelőtt peszsimista voltam és megjósoltam azokat a gazdasági viszonyokat, amelyek bekövetkeztek, talán hitelt érdemlek most, amikor optimiztikusnak látom a kibontakozás útját. Egész Európa most érkezett el arra a pontra, amely a háború utáni helyzet likvidálását jelenti. A gazdasági élet stabilizációja erősen érezettni fogja hatását a tőzsdén is. Az a nagyarányú játék, amely a tőzsdén folyt, a szanalási akció keresztülbitele folytán meg fog szünni. A stabilizálódás azonban olyan egészséges atmoszférát fog a tőzsdén teremteni, hogy azok a papírok, amelyek megett a reális nagy vagyonok vannak, rövid időn belül fel fognak emelkedni

arra a belső értéknek megfelelő árfolyamra, amelyről néhány hónappal ezelőtt leszakadtak. Politikával most nem foglalkozhatom. Ez egész embert kíván és most én minden erőmet az akciónak sikeres keresztülvitelére akarom fordítani.

— A kölcsön azt jelenti, hogy meg fog változni egész életünk és a munkának megfelelő jövedelme lesz minden embernek. — Magyarországon nem szabad semmiféle zavarnak lenni mostan, mert a külföldi hitelezők szemében ez rontaná Magyarország hitelét. Az általános titkos választójognak a külföldi kölcsönnel való kapcsolatba hozása csak arra alkalmas, hogy zavart teremtsen, az ország azonban senmiféle hasznát nem látná. A szanalási akció sikerében a keresztfára esküszöm: hiszek.

A református polgári leányiskola Jótékonycélu ünnepélye.

A református polgári leányiskola 1924. évi március hó 30-án, délelőtt 11 órakor az „Uránia” mozgószínházban — részben az iskola felszerelési alap javára, részben a szegénysorsú tanulók felsegélyezésére — ünnepélyt tart.

A műsor a következő:

1. Nyitány. Játsza a polgári fiúiskola zenekara.
2. Karének. Tavaszi dal. Éneklő a református polgári leányiskola énekkara. Téli kép: Berényi Gabi IV. a), Csabay Margit IV. a), Porcsalmy Erzsébet IV. a). Tavasz tündére: Németi Juci IV. a).
3. Szóló ének. Bagdány: „Volt egyszer egy kicsiny virág”. Éneklő: Kerékgyártó Margit II. b).
4. Szavalat. Arany János: „A tudós maeskája”. Szavalja: Bohus Aranka I. b), énekkar kíséretével.
5. Zenélő óra. Lejtők: Mody Boriska II. a) és Szabó Etelka II. a).
6. Melodráma. Vörösmarthy: „Szép Ilonka”. Szavalja Lindemayer Vafi III. b). Előkép. Szép Ilonka: Szele Noémi IV. b), Mátyás király: Süvöltős Kata IV. a), Ösz Peterdy: Fodor Juliska IV. a).
7. Tavasz az iskolában. Fordította és átdolgozta: Tóth Arpádné, képzőintézet tanár. Tanítónő: Kerekes Rózi IV. a), Aliz: Batla Ilona IV. b), Elza: Ozga Irén IV. b), Klári: Varga Irma IV. a), Hanna: Varga Ilona. Növendékek: Balku Irén IV. a), Porcsalmy Erzsike IV. a), Vass Margit IV. a), Süvöltős Kata IV. a), Demeter Sára IV. a), Lovász Margit IV. a), Lakatos Irén és Olga IV. a), Berényi Gabi IV. b), Jámbor Erzsike IV. b), Kovács Ilonka és Vilma IV. b), Langer Cornél IV. b), László Margit IV. b), Odor Erzsébet IV. b), Szele Noémi IV. b), Szécsy Klári IV. b), Szele Margit III. a), Kovács Kata III. a), Jenői Hedvig III. a), Vermes Kata III. a), Botz Mária III. b), Enyedi Erzsébet III. b).
8. Cigánykaraván. Táncozó: Vido-vich Julia IV. b). Karaván: Boldog Margit IV. a), Girgács Julia IV. a), Mitrovics Ilonka IV. a), Ménes Rózi

IV. a), Szabó Emma IV. a), Kondor Erzsike IV. a), Bagács Gabi IV. a), Lakatos Irén IV. a), Horn Anna IV. b), Váry Kató IV. b), Nosztray Etelka IV. b), László Margit IV. b), Bálint Juliska IV. b), Polgár Juci III. a), Kamaróczy Erzsike III. b), Dina Róza III. b), Hotorán Róza III. b), Szathmáry Margit III. b), Illés Ilona II. a), Péte Anna II. a), Szabó Etelka II. a), Komáromy Mária II. a), Bikfalvy Erzsébet II. a), Máté Mária II. a), Kerékgyártó Margit II. b), Jakab Ida II. c), Szücs Kata II. c).

Jegyek az Uránia mozgószínház pénztáránál válthatók. — Belépődíjak a rendes mozi-szkecses jegyek árai.

Felülfizetéseket köszönettel fogad s hírlapilag nyugtáz a rendezőség.

Debreceni egyetemi tanár előadása Budapesten.

Budapest, márc. 28. Vasárnap délelőtt a La Fontaine Irodalmi Társaság az Uránia színházban Boileau matiné rendez, amelyen dr. Hankiss János debreczeni egyetemi tanár méltatja Boileau irodalmi jelentőségét. Előadását egykoru francia képek után készült vetített képek fogják illusztrálni.

HERCZEG ANNA modellházában Piac-utca 41.

Női és leány felöltők Kowerkoat köpenyek Plüsch kabátok.

Uri és női fehérnemű készítést

vállal hozott anyagokból is Mechanikai fehérnemű vállalat Széchenyi-utca 30.

Nyakkendő ujdonságok legszebb választékban FRANK IMRÉNÉL Piac-u. 43.

Munkás fehérneműeket olcsó árban vásárolhat

Frank Ernő fióküzletében Csapó-utca 90.sz. alatt.

GARAI és Testvére férfi, fiuruha nagyáruháza Bika szálló épület tavaszi vásárt rendez!

A folytonos áremelkedés dacára egész március hónapra árait leszállította 15—20 százalékkal.

Nagy választék tavaszi felöltőkben, a legmodernebb szabású öltönyökben. Rövid sportnadrágokban. Divatcsikos nadrágokban. Tartós gyermekruhákban és méretutáni rendelésre szövetkülönlegességekben.

Kérjük a t. vásárló közönséget a cégre ügyelni.

Garai és Testvére Bika-szálló épület.

HIREK

Napi rend:

Március 29., szombat, róm. kath. Augustza, prof. Cyrill. Napkelte 5 ó. 47 p. Napnyugta 6 ó. 21 p.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály; délután 5 órakor p. prédikál Ury Ferenc. Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre; délelőtt 11 órakor prédikál Peleskey Sándor; délután 2 órakor prédikál Hegedüs Kálmán. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre; délután 5 órakor prédikál Gábor András. — Arpádléri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc; délután 2 órakor prédikál Perényi Ferenc. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Szele György; délután 2 órakor prédikál Papp Imre. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Mezei Béla; délután 3 órakor vallásos estély. Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál Keresztury József. — Lánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor prédikál dr. Boér Károly. — Kórházi istentisztelet délelőtt 10 órakor Kántor József és Gaál Dezső.

A homokkerti imaházban március 30-án, délután 3 órakor tartandó vallásos délutáni programja: 1. Ének, 31. dics. (új ének). 2. Közének: CXXXV. zsolt. 3. Szavaltat: Muszter Margit keresk. iskolai növendék. 4. Bibliát magyaráz: tartja Mezei Béla vallásosító lelkész. 5. Ének: Gábor Sándor, hegedűn kíséri: Kovács Albert. 6. Szaval: Kesserű Endre Fémipariszkolai növendék. 7. Bezáró ima: Varga Ilonka keresk. iskolai növendék. 8. Záró ének: „Krisztus, ki vagy nap és világ stb.”

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban (Miklós-utca 3. szám) az istentiszteletet folyó hó 30-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. (Keresztység és gazdasági kérdés.) Délután 5 órakor vallásos estély.

A lakásbérék mértéke május 1-től kezdve aranykoronákban lesz megállapítva, az 1917-i házbérék alapulvételeivel, úgy hogy most májusban az 1917-i bérnek 7 százalékát kell fizetni, azután minden negyedévben löbblet, egészen a békebeli összeg 50 százalékáig. Ez azt jelenti, hogy aki 1917-ben 100 koronát fizetett, májusban fog fizetni 7 arany koronát; mivel pedig a koronának 60085-ös ára mellett ez legalább is 83-84 ezer mai koronával lesz terhelhető; holott február 1-én fizetni kellett az 1917-i 100 korona helyett 16.000 koronát. Ebből az a tanulság, hogy a háztulajdonosok a békebeli házbérnek legfeljebb 1 és egynegyed százalékát kapják február elsején.

A Városi Képtár (Füvészkert-utca 2.) vasárnaptól kezdve ismét nyitva tartatik vasárnap d. e. 11-1 óráig. A képtár öt termében a régi olasz, németalföldi, német és francia mesterek, nemkülönben a legjelesebb magyar festőművészek nagyrészt festményei tekintetű meg. Igen érdekes a fából faragott Buddha-szobor és japán bronzdaru, melyek Déry Frigyes gyűjteményéből származnak. A folyosó falait részben a legkiválóbb magyar művészek grafikai rajzai ékesítik. A képtár megtekintése díjtalan.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület folyó hó 30-án, vasárnap, Kollégium, földszint 4. sz. a. d. u. 5 ó. a szokásos összejövetelét megtartja.

Fényképeszeti cikkek a SPRINGER könyvesboltban

Mennyi lakbért kell holnap fizetni

Sokan fordultak hozzáuk ezzel a kérdéssel, mert a rendeletek tömegében igazán nehéz eligazodni. A szabály ez: A legutóbbi — februári — évnegyedben összesen fizetett lakbérből (lakbér + közüzemi pótlék + kincstári részesedés) le kell vonni a kincstári

részesedést s az így fennmaradó teljes összeg 50%-át kell az elmult negyedre ráfizetni, azonfelül az 50% után még pótlólag megfizetni a kincstári részesedést, azaz a ráfizetés további 12½%-át. Az összes pótlólagos tehát: 62½%.

Lippe József jubileuma. Mint megírtuk, Lippe József igazgatótanító és középiskolai hittanár 40 éves tanítói jubileuma folyó hó 30-án, vasárnap, d. e. a hitközség képviselőtestülete által összehívott diszközgyűlés keretében fog lezajlani. A jubilánst dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök, dr. Brunner Lajos iskolaszéki elnök, dr. Schlesinger Sámuel főrabbi, dr. Baltazár Dezső püspök, Karai Sándor kollégiumi igazgató, dr. Csűrös Ferenc városi tanácsnok, dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató, Schichtancz Ármun, a budapesti izr. polgári leányiskola igazgatója, Dobó Sándor igazgatótanító és a helybeli tanintézetek képviselői fogják üdvözölni. — A volt tanítványok üdvözlését dr. Békés Kálmán ügyvéd, a jelenlegieket Berényi János elemi iskolai tanuló fogják tolmácsolni. Dr. Békés Kálmán egyidejűleg a volt tanítványok halálajánt díszes emléktárgyat fog az ünnepletnek átnyújtani. A diszközgyűlés a hitközség székházának (József kir. herceg-utca) nagytermében fog megtartatni és pontosan 11 órakor kezdődik.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartatnak: Diakonissza-Oththonban, Ispotály-telep d. e. 9 ó. Széchenyi-utcai parokhián d. e. 9 ó., Dóczy-intézetben, Kossuth-utca d. e. 9 ó., Leány-utcai iskolában d. e. 9 ó., Nőegyleti Arvaházban d. e. 9 ó., Csapókeri iskolában d. e. 9 ó., Csapó-utcai iskolában d. e. 11 ó., Homokkerti imaházban d. e. 11 ó., Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 ó., Paesirta-utcai fiúiskolában d. e. 9 ó., Rakovszky-utcai iskolában d. e. 11 ó.

Figyelmeztetés! Március 31. azaz hétfőtől kezdve a 8 órai reggeli harangozás 7 órakor lesz, abban az időben az istentisztelet is. Azokban a templomokban pedig, amelyekben vasárnap délután 2 órakor volt a harangozás és az istentisztelet, a jövő vasárnaptól kezdve d. u. 3 órakor lesz. Egyházi elnökség.

Gerbaud, Floris stb.
Desszertek, szerenosi oskoládék legolcsóbb árban
Csemege Üzletben
Hungária kávéház mellett
Piac-utca 55. szám alatt.

Kifogástalanul fest
Hrabéczy
mos Széchenyi-utca 18.
tisztít Telefon: 3-23.

Tavaszi

Női felöltő

ujdonságok megérkeztek legnagyobb választékban.

Csoda szép ruhák. Elegáns kosztümök. Divatos női felöltők Covercő, Berberi és angol kelméből. Nappa és antilop kabátok.

Eredeti párizsi modell kalapok.

A téli szezonból visszamaradt prémés, velour, plús és szőrme kabátok olcsón.



Női és Férfi utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója **Biró** Gyászfestést 24 óra alatt készít. Arany Bika Mozi bejárat.

Kardpárbaj. Tegnap este 9 órakor folyt le a Békessy Béla Vivó-Club helyiségében dr. Gályássy János ügyvéd és dr. Mándi Endre h. közjegyző között régen huzódó kardpárbaj. A lovagias ügy még a múlt évben kezdődött dr. Gályássynak egy kijelentése miatt, amit a Katholikus Otthonban mondott a zsidókra vonatkozólag. Ekkor többen provokálták dr. Gályássyt és sorshuzás utján dr. Mándinak kellett megverekednie vele. A párbaj könnyű olasz karddal és teljes bandázssal folyt le és dr. Mándi sebesülésével végződött. Dr. Mándi a második összecsapásnál jobb fülén 2 cm. vágást kapott, melyet két öltéssel varrtak össze. A felek nem békültek ki.

Saját készítményü bőröndök, retikülök és finom bőrárak Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44.

A Luther Szövetség vallásos-estélyét e hó 30-án, vasárnap d. u. 5 órakor a következő programmal tartják meg: 1. Közének. 2. Ima. 3. Goldmark „Air”, hegedűn előadja Piribauer Ferenc. 4. Geduly Henrik ev. püspök előadása. 5. Stradella: Irgalmas Isten. — éneklő: Szücs Gézané. 6. Papp Magda szavalata. 7. Schneider: Vezeklés. Éneklő Elefánty Sándor vezetésével az Ev. Vegyeskar. Offertorium.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyes-énekkara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító-Otthonban (Egyházi luvatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor s ugyan ott elfogadja Szabó Lajos kántor, karnagy.

Az evangélikus egyházi adó kivételét Horn és Erdélyi szőnyegkereskedésében (Baithyány- és Kossuth-utca sarok) közszemlére tették ki és az üzleti órák alatt megtekinthető. Ugyanott megszerezhető a nyomtatásban megjelent évi jelentés.

Hócipők, sárcipők javítását, vulkanizálását készítik Molnár Testvérek műszerészek, Nagytemplomnál. Telefon 7—27.

Telkes vitézek figyelmébe! A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a kerületbeli teikes vitézek figyelmét, hogy „Vitézek és Gazdák Lapja” címmel politikai és gazdasági lapot ad ki a Vitézek Mezőgazdasági Hiteleszövetkezete, amelyet a telkes vitézeknek célszerű megrendelniük, minthogy számukra fontos közléseket tartalmaz.

Csak 5 napig! Blattner Géza festőművész képzőművészeti kiállítása március 30-án, vasárnap, 10 órakor nyílik meg a Kereskedő Társulat dísztermében. Belépő-díj felnőtteknek 1000 korona. Tanulóknak 500 korona. Nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 3—6-ig.

MERINO
Posztókereskedelmi Rt.
Lerakata. Piac-u. 49
Tavaszi ujdonságok
megérkeztek.
Legnagyobb választék
férfi szövet különlegességekben
Kamgarn
Burbery
Kabát lüszterekben.
Szolid, szabott árak.

Hegyi és Márkus uridivat-szabók. Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a Soós és Társai cégből Soós András ur barátságosan kivált, így az üzletet fentiek saját számlájukra és cégük alatt tovább vezetik. Midőn fenti körülményről tisztelettel tájékoztatjuk a nagyrebecsült vevőinket, kérjük, hogy bennünket bizalmukkal továbbra is megtisztelni méltózzanak, melyre mindenkori igyekezni fogunk egy a legújabb divat szerint, izléses szabásunkkal és tökéletes, megbízható munkánkkal rászolgálni. — Állandóan raktáron tartunk bel- és külföldi szöveteket, mely minden idénynek megfelelő színében és minőségben gondosan megválasztva a n. é. üzletfeleink rendelkezésére áll. Kiváló tisztelettel: Hegyi és Márkus uridivat-szabók, Debreczen, Ferenc József-ut 26. sz. (Passage), Gambirinus mellett.

Szalmakalap-ujdonságokban vezet a Kalapüzem, Piac-u. 9.

Halálozások. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál a következő halálozások jeletették be: Halmi József református 15 napos, Kovács Erzsébet református 2 éves, Fekete György református 51 éves, Kakuk Károlyné róm. kath. 38 éves, Farkas Katalin izr. 55 éves, Oláh Erzsébet református 19 hónapos, F. Tóth Margit református 3 éves, Eesedi Lajos református 2 éves, Paluska Zsuzsanna református 2 napos, Sváb Olga r. kath. 11 hónapos, Radási István róm. kath. 23 éves, Rácz Bertalan református 8 hónapos, Fancsovics Mátvás róm. kath. 68 éves, Aszalós József református 35 éves.

Tekintse meg a legújabb fényképképző Liener Béla műtermének Csapó-utca 1. szám alatti kirakataiban!

Betörés. Tegnap délelőtt Péntek László Kigyó-utca 42. sz. a. lakos feljelentést tett az államrendőrségen, hogy ismeretlen tetesek Andrassy-ut 57. sz. a. szőlőjében a pajtát feltörték és onnan rengeteg ingóságot vittek el. A kára körülbelül egymillió értékű. Miután az utóbbi időben rendkívül sok betörést követnek el, az államrendőrség széles körben indította meg a tettesek kinyomozását, miután több mint valószínű, hogy egy bűnszövetkezettel van dolguk.

Tűz a pászkaágyban.

Tegnap délelőtt nagy riadalom támadt a Kápolnás-utca 1. szám alatti zsidó elemi iskola pincehelyiségében, ahol tudvalevőleg pászkaágygyár van és már napokkal ezelőtt megkezdtek a pászkaágygyártást. Tegnap délelőtt is ezzel foglalkoztak, míg a pincehelyiség fölötti tanteremben Gara tanító éppen előadást tartott. Tíz óra körül arra lettek figyelmesek az iskolában, hogy a tanterem lassankint megtelt füsttel és ezt követőleg pillanatok múlva egy nagy recsenés következett s a kathedra alatt egy körülbelül fél méter átmérőjű helyen a padló lezuhant. A tanteremben foglalatokodó gyerekek erre sikoltva kirohantak a teremből.

A tüzeset úgy keletkezett, hogy a pincehelyiségben elhelyezett sütőkemence lángja felcsapott a tanterem padlózatára és addig nyaldosta a pince tetőzetét, amíg az is kigyuladt és lezuhant.

A tűzoltóság azonnal kivonult a helyszínre és rövid időn belül sikerült a tüzet teljesen eloltani. — Baleset nem történt, a kár jelentéktelen.

Itt említjük meg, hogy az iskolában a tüzeset dacára, rendszeresen folynak az előadások.

Parlament békét akar a miniszterelnök a szanálási javaslat letárgyalása idejére.

Budapest, márc. 28. Szcilovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke, értekezletre hívta össze az ellenzéki pártokat, mert a kormány szeretne az ellenzéki pártokkal barátságosan megegyezni, hogy a nemzetgyűlés elé terjesztendő pénzügyi javaslatokat obstrukcióval ne késleltessék. Az értekezleten az összes ellenzéki pártok megjelentek. Bethlen István gróf miniszterelnök terjesztette elő a kormány kérését. A fajvédők, a demokraták kilátásba helyezték a kormányhoz a javaslatok sima letárgyalását, míg a szociáldemokraták előbb pártértekezletet tartanak, a legitimisták pedig egyáltalában nem hajlandók a kormányt ebben a kérdésben sem támogatni.

Jó áron adták bérbé a városi birtokokat.

Debreczen város gazdasági ügyosztálya ma délelőtt a városháza tanácstermében árverést tartott, amelyen több városi birtok került nyilvános árlejtés alá. Az árverés jó anyagi eredménnyel végződött, mert a haszonbérleti árverés alá került birtokokért az idén sokkal magasabb béreket értek el, mint a múlt évben. Az árverésen igen sok árverelő gazda jelent meg nemcsak Debreczenből és Hajdumegyéből, de a szomszédos vármegyékéből is. Az árverésen a következő legmagasabb ajánlatokat tették:

A Tisza jobbpartján levő dorogmai 37 holdas füzes bérletért amely részben a Tisza medrében is van, *Krémer* Mór dorogmai lakos tette a legmagasabb ajánlatot, aki az egész területért 69 métermázsza buza évi bért ajánlott.

A Tisza balpartján levő 21 holdas füzesért a Tiszafüredi Szövetkezet öt mázsza buza bért ajánlott. Nagyon jó eredményt értek el a *Közdvar* nevű 357 holdas legelőbirtok haszonbérleti árverésénél. Amíg ezt a birtokot a múlt évben holdanként 60 kg. búzáért adták bérbé, addig az idén *Hartstein* István egy mázsza buza bért ajánlott a legelő bérletért holdanként. A 79 holdas *sámsoni* legelőért már csak 40 kg. buza bért ajánlott holdanként *Kohn* Jeremiás debreczeni mészáros. A Dohánygyár mellett levő egész kis legelő területet *R. Kiss* István egyetem tanár vette bérbé két és fél mázsza búzáért. Az árverésen tett legmagasabb ajánlatokkal szemben tett utóajánlatokat nem veszi figyelembe a város. Az árverés eredményét a hétfői tanácsülés fogja jóváhagyni.

▼ SZÍNHÁZ ▼

Szerdán bezárólag van műsorra tüze a legújabb sláger operettje a színháznak: „Pompadour”. Fall Leó gyönyörű zenéje estéről-estére jobban büvöli el a közönséget. A prózánál pedig a közönség, különösen a III. felvonásban, nem jön ki a kacagásból. A darab hétlőn és szerdán A), illetve B) bérletben, a többi napokon bérlet-szünetben megy.

A fiatal leányok kedvence költőjének és írójának, Farkas Imrénének poétikus daljátéka az „Iglói diákok” megy vasárnap délután elsőrendű kiosztásban.

Felkéri a színház igazgatósága a bérlő közönséget, hogy március és áprilisi bérleteiket folyó hó 30. napjától a titkári irodában befizetni sziveskedjenek.

FISCHER
ADOLF
ÉS
FIA
Piac-utca 61
Alapított 1877.

Angol
szövetek
legnagyobb
áruháza.

Tavaszi ujdonságok
férfi és női gyapjuszövet
különlegességekben
megérkeztek!

Legolcsóbb árban
férfi felöltők, női köpeny
„Covercoat”

Selyem fényű
„Burbery”

Francia
„Rips”
nagy választékban.

Maradékok
leszállított árban!

Vételkényszer nélkül
kérjük a t. közönség
n. b. látogatását.

Hatóságilag engedélyezett végkiárúsítás
csak pár napig a
Kristály Áruházban
Szent-Anna-u. 6.
Minden még raktáron levő cikk
beszerzési áron alól is!
Szerelőknék
villanykörte bevásárlási alkalom!

Vető és étkezési Burgonya
Wolhtman- és Kruger-fajta
a **FUTURA**
Rákóczi-u. 13. sz. alatti
április hó 15-től pedig a
Hatvan-utca 69. szám alatti
raktárában
jutányos áron kapható.

TÜKÖRGYÁRTÁS
Üvegcsiszolás
régli tükrök újjá öntése
SIPKOVITS BÉLA
Sziv-utca 14-15.
Telefon 356.

Eladó
106 vagon két éves, I. rendű, száraz bükkhasáb tűzifa a Közraktár telepén raktározva. Értekezni lehet az Erdélyi Tűzifabehozatali R.-t.-gal Debreczen, Fürdő-utca 2. szám. Telefon 10-93.

Nézzé meg
a heti újdonságait a
Brüll Ernő női divatházában
Piac-utca 29.
A Városházával szemben hol kaphat:
1 méter 80 cm. széles sárga vászon 15,000
1 darab himzett női ing 36,000
1 méter francia voal 28,500
1 pár fekete női harisnya 12,000
1 méter mosott sifon 22,500
1 drb fehér vászon zsebkendő 7,500
1 méter 120 cm. széles Neumann scheviott 55,000
1 méter tiszta cerna zefir 25,000
1 drb francia alsó nadrág 45,000
1 drb férfi ing 2 gallér, dupla közelővei 69,000
150 cm. széles fekete klott, angol 48,000
Kosmanosi kartonok 19,500
Mosó grenadinok 24,000
Két oldalas, két személyes klott paplan 325,000
Férfi ruha és női kosztüm keilmék óriási választékban.
Áraim valódiságáról vététkötelezettség nélkül meggyőződhet.
Cégre tessék figyelni!

Zománcos edények
klosiben és nagyban
ásó, kapa, lágyhuzal,
kerítésfonat
s az összes tavaszi cikkek
állandóan kaphatók
Sesztina Lajos
vaskereskedésében
Piac-utca 23. sz. alatt.

Harisnya különlegességek
minden cipőszínből
meglepő olcsón
LANTOS Csipkeáruház
KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.

Gazdálkodók!
Béke ári!
Két mészsa buzért a legszébb
ötfontnyi készítem a husvét
ünnepe!
TEGDES J.
Péterfia-utca 42. szám

Tégla és cserép
kitűnő minőségben, legolcsóbban
Tóth és Sebestyén
téglagyárában, Kishegyesi-ut 42. szám.

Zománcozott edények
kék és piros színben
Kátrány-, aszfalt-, bőr- és falszige-
telő lemezek
Horganyozott kerítés fonatok
Ásók, kapák, kaszák
Vörösréz permetező gépek.
Épületvasalások, butorvasalások
legolcsóbban
Kovács Gyula
vasüzletében
Piac-u. 17. Bika mellett sarkon.

Hölgyek figyelmébe!
A legújabb bécsi modellek
megérkeztek
M. NAGY MIHÁLYhoz
Péterfia-utca 8.
Olcsóbb, mint bárhol!!
Női és férfi
kalap átalakítások
a legpontosabban eszközölteitnek.

Építők figyelmébe!
Építsen üreges betonblokkal.
50%-kal olcsóbb a téglá épít-
kezésnél. Gazdasági építkezés-
nél kiválóan alkalmas. Beton-
blokk, cserép, kátránypapír,
cement és mozaiklapok port-
landcement kutgyűrűk és
sirkövek a
Debreceni Működgyárnál kaphatók
Fürdő-utca 2. szám alatt.

István malmi lisztek
legjutányosabb árban
kaphatók
Köztisztviselőknek
árendemény
házhöz szállítva
CSENGERI JENŐ
lisztkereskedőnél
Hatvan-utca 65. szám
Telefon 7-10.

ELADÓ
10 holdas tanyás, I. rendű
buzatermő föld, a Pallag
mellett és Bagonson 2000
négyszögöl szőlő.
Cím megtudható:
Dr. Ádor ügyvédnél.
Piac-utca 44. szám.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat
Heneserek
plüss szövet, bőrvászon
diványok, afrik, lőszőr
matracok, szalon és bőr-
garnitúrák készen kap-
hatók Debreczenszky
kárpitósnál. Halköz 8.
Javitásokjutányosáron.
162

Elsőrendű
kárpitós. Szabó József,
Varga-utca 1. Szent-
Anna-utca sarok. Kész
heneserek raktáron. 282

Berzéki
fényképészeti műterme
Ferencz József-ut 38.
olcsó árakban és szép
kivitelű képekben állan-
dóan vezet. 283

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat. zá-
logcédulát és hamis fo-
gakat vesz legmagasabb
napi áron Steiner Mi-
hály, Hatvan-utca 2. sz.
I. emelet. 284

Széna, szalma
szecsának vágva és
tengeri kapható „Unió”
fatelepen, Ispótytelep
1. szám. 463

Zongorát hangol
Till Mihály zongora-
mester, kiképzett han-
goló. Állami tisztviselő
partfogását kéri. Cím:
Bem József-u. 2. 465

Ha nem tudja,
olvassa el, mert
érdeke tudni, hogy
nálam
Borotválás 1500-2000
Hajvágás 3000 és 4000
Bérllet 13 000 és 17 000
Tisztelettel
HAJDU LÁSZLÓ
fodrász
Szent-Anna-utca 14. sz.

Ha
könyv- és papíráru
szükségletét olcsón
akarja fedezni, ne
sajnálja a fáradságot
Mindenféle papíráru,
üzleti és forgalmi adó-
könyvek nagy választékban
Alföldi könyv- és papirkereskedés
Batthyányi-utca 6.
Könyvtárakat és
egyegy könyveket
magas árban
vásárolok.

Elsőrendű, száraz
Parkét anyag
állandóan raktáron
Ráhmer Sándor
mezőgazdasági gépraktárában
Debreczen, Plac-utca 43.
Telefon: 962.
A Pestszentlőrinczi
Parkétyár R.-t.
vezérképviselte.

Felhívás!
A következő
ingyen fa
sorsolás
folyó évi március hó
31-én d. e. 11 órakor
lesz megtartva kir.
közjegyző jelenlété-
ben a 201-300. sor-
számú blokkal Csapó-
utca 8. szám alatti
irodánkban.
T U R U L
fakitermelő.

Borosbordó
új és használt minden
nagyságban, fenyő dé-
zsák, kut vedrek, zsiros
hordók, állandóan rak-
táron javítást elvállal
a Báro Györfy hordó-
gyár. Nap-utca 4. Tel-
fon 12-83. 460

Kereslet
Cipész segéd
tekst munkára felvéte-
tik Miklós-u. 5. szám.
462

Eladás
Gazdálkodóknak
iparosoknak alkalmas,
beköltözhető ház eladó
Timár-utca 11. 451

Eladó
építkezési anyagokujak,
üvegajtók, ablakok, ist-
álló ajtók, magtárajtók
és akácfa kutránák.
Kónya-telep, Luther-
utca 18. 462

Zongora
bécsi gyártmány eladó.
Teleki-utca 92. 464

Eladó
fehérháló, ebédülő, Gar-
derob szekrény, konyha
berendezés, plüssdivány,
klubgarnitúr, Thonet-
garnitúr, Schröberágy,
több butorok, szőnye-
gek. Széchenyi-utca 8.
401

ELADÓ
egy szép torontáli (kelim)
HENCERTAKARÓ
Megtekinthető: Bálint Lajos
műbutorraktárában
Kossuth-u. 11.
Persa- és torontáli (kelim-)
szőnyegek megrendelhetők
Simon Rózsánál
Laktanya-u. 18.

SILBERSTEIN ÉS ADLER
posztókereskedésében szerezheti be legolcsóbban
tavaszi szövetkülönlegességeit
Kossuth-utca 2. szám. (Városháza épület.)

Üvegcsiszolás, tükröfonszorolás, furás és régi
tükrök újra öntését legolcsóbban elvállalja
Debreczeni Üvegcsiszoló és Tükörárugyár
ROTTMANN, Debreczen, Csapó-utca 19.
Telefon 13-01. Telefon 13-01.
Használt tükröruveget veszek.

Orvostanhallgatók figyelmébe! **Ujdonság!**
Dr. Jendrassik:
A belorvostan tankönyve
Megjelent! **II-ik kötete.** Megjelent!
Alapára: K 45.—
Kapható Méllusz könyvkereskedésben
Ferencz József-ut 26.
Mindennemü orvosi könyvek nagy raktára